

二零零八年十一月十日
討論文件

立法會衛生事務委員會 新的推廣器官捐贈運動

目的

本文件告知委員當局即將推展新運動，以進一步向市民推廣器官捐贈，使公眾更認同捐贈器官是救人生命的善舉。

器官捐贈現況

2. 本港許多患慢性病的病人，在病情嚴重時，常會出現末期器官衰竭的情況。對這些病人來說，除接受若干維持生命的治療外，進行器官移植往往是延續生命的唯一治療方法。在器官移植方面，身故者的器官是主要的器官來源，有時亦會在近親之間進行活體器官移植。
3. 捐贈身故者器官的關鍵，在於死者家屬是否願意捐出死者的器官。我們明白，要死者家屬在痛失摯愛時代死者作出捐贈器官的決定，是一項困難的決定。他們的決定又往往取決於死者生前對死後捐出器官的意願，以及死者家屬是否已知悉其意願。
4. 根據醫院管理局(醫管局)提供的資料，醫管局器官捐贈聯絡員所接觸的死者家屬，約有 54% 拒絕捐贈器官，當中約一半表示拒絕的原因是他們對死者捐出器官的意願並不知情。另一方面，倘死者在生前曾表明願意捐出器官，其家屬通常都會尊重其意願。
5. 醫管局轄下醫院的器官／組織捐贈數字及輪候器官移植的病人的數字載於附件。在二零零七年底，有 1 600 名病人輪候腎臟及肝臟移植。雖然死後捐出腎臟及肝臟的數字在二零零三至零七年期間續有增加，但在二零零七年亦只有大約 80 宗。面對這個情況，實有必要推廣器官捐贈，以挽救這些病人的生命。

登記捐贈器官的意願

6. 現時，有意在死後捐贈器官作移植用途的人士，可把其意願記錄在其器官捐贈證上並加以簽署和隨身攜帶。香港醫學會設立的

器官捐贈名冊已成功記錄了四萬多名有意捐贈器官人士同意捐贈器官的意願。建基於香港醫學會的經驗，衛生署與該會攜手合作，建立中央器官捐贈名冊(中央名冊)，以方便市民自願登記在死後捐贈器官的意願。我們已於二零零七年二月十二日本委員會的會議上介紹過中央名冊的運作。香港醫學會正向其器官捐贈名冊內的登記者徵求同意，把他們的資料轉介到中央名冊。

7. 中央名冊計劃於二零零八年十一月二十四日開始啟用。任何有意死後捐贈器官的人士，可在網址 <http://www.organdonation.gov.hk>，或以郵遞或傳真方式在中央名冊上登記。登記表格可於公立醫院、私家醫院、香港紅十字會捐血中心、衛生署各健康院、香港醫學會會址、大專院校和一些非政府機構及私人公司索取。在推出中央名冊的同時，我們亦會安排一系列的推廣活動(見下文)。

8. 即使設立中央名冊，任何人仍可簽署及攜帶器官捐贈證以表明意願。不過，中央名冊另有一個好處，就是在關鍵時刻可方便器官捐贈聯絡員知道有意捐贈者的意願。無論如何，最重要的是有意捐贈器官的人士應把意願告知家人。大家應及早把死後捐出器官的意願告知家人，並把意願記錄。

新的推廣器官捐贈運動

9. 由於個人及家屬是否接納器官捐贈是至為重要，因此器官捐贈推廣工作的主要目的是鼓勵更多人願意在死後捐出器官，並至少讓家屬知悉其捐贈器官的意願。此外，我們亦希望加強市民對器官捐贈這項救人善舉的認識，以減少個人及家屬猶疑不決或不願捐贈的情況。最終目的是希望在社會建立一股風氣，把自願捐贈器官視為值得表揚的行為，並且是普遍而非特別的行為。

10. 為此，衛生署會聯同醫管局和有關的非政府機構推出新的器官捐贈推廣運動，在未來 12 個月在社區內推行一連串的推廣活動，以期令更多市民接納器官捐贈，並加大推廣器官捐贈的力度。新推廣運動的主要策略是邀請社區領袖和社會各界參與和爭取他們的支持，並經由他們接觸市民，鼓勵市民以行動支持器官捐贈。

11. 在二零零八年十月二十五日舉行的「全球同步支持器官捐贈日」，是一個由香港移植學會、香港腎科學會、香港醫學會、衛生署、醫管局及其他有關機構聯合舉辦推廣活動，以示全球同心支持器官捐贈。下一項重要活動，是在二零零八年十一月二十四日啟用的中央器官捐贈名冊。我們接着會在未來 12 個月內，陸續推行一連串活動，以期把器官捐贈的信息，包括簽署器官捐贈證及在中央名冊上登記意願，向社會各個階層廣為傳達。這些活動包括一

- (a) 邀請社會領袖公開表示支持器官捐贈；
- (b) 鼓勵全體公務員參與器官捐贈推廣活動；
- (c) 呼籲關心社會的私人公司向員工推廣器官捐贈；
- (d) 聯絡不同的社區團體，包括醫護及福利機構，向他們的員工及服務對象推廣器官捐贈；
- (e) 與學校及教育機構合辦展覽及講座，推動學生的支持，進一步爭取市民對器官捐贈的支持；以及
- (f) 展開傳媒宣傳活動，由器官捐贈大使楊千嬅及古巨基在電視上向市民大眾進行推廣；
- (g) 由二零零八年十一月起，在電視台及電台播放一段新的宣傳短片／聲帶，宣傳中央名冊的啟用；
- (h) 安排在商場及其他公眾場地張貼海報及舉辦巡迴展覽，向市民大眾傳達有關信息；以及
- (i) 透過公用設施單據向每家每戶傳達器官捐贈的信息。

12. 我們希望透過這些推廣工作，令更多人在生前表明死後捐出器官的意願。更重要的是，透過這項推廣運動，我們希望令社會普遍接納器官捐贈，以減少出現死者家屬不願捐出死者器官的情況，從而增加成功捐贈器官的機會，讓更多輪候器官移植的病人受惠。我們亦會探討其他可能方法，以進一步在社會上推廣器官捐贈，包括鼓勵表揚器官捐贈者善舉的方法。

徵詢意見

13. 請委員閱悉本文件的內容，並簽署器官捐贈證和在中央名冊登記，以示對器官捐贈的支持。

食物及衛生局
二零零八年十一月

附件

公立醫院內人體器官／組織捐贈數字(二零零三至二零零七年)

器官／組織	年份	二零零三	二零零四	二零零五	二零零六	二零零七	輪候人數 (二零零七年 十二月三十一日)
		42	44	50	53	58	
腎臟	遺體	7	6	8	13	8	1 489
	活體						
肝臟	遺體	19	20	24	23	26	126
	活體	36	56	38	48	41	
	連鎖肝移植	0	1	1	1	0	
肝腎		1	0	1	0	0	2
心臟		5	7	8	7	5	9
肺		0	0	2	1	1	2
心肺		0	0	0	0	0	2
眼角膜(片數)		198	230	214	244	198	400
皮膚		5	30	13	8	13	如有需要
骨骼		0	4	3	3	1	